

ПЕДИАТРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Н.Е. Санникова

61 год назад в Свердловском государственном медицинском институте по инициативе облздравотдела начал функционировать первый на Урале педиатрический факультет. Подготовка кадров для оказания медицинской помощи детям и матерям в 30-х годах XX века была крайне необходима. В связи с неблагоприятными показателями здоровья детского населения, высоким уровнем материнской и младенческой смертности на Урале назрела необходимость создания системы охраны материнства и младенчества, включающей в себя, наряду с открытием специализированных медицинских учреждений, подготовку квалифицированных медицинских кадров. Организация педиатрического факультета в 1939г. явилась важной вехой в подготовке собственных врачей-педиатров и во многом продвинула развитие педиатрической науки и практики в регионе.

Первый и третий курсы были укомплектованы по 100 человек за счет студентов лечебного факультета. Для студентов третьего курса были сформированы две профильные кафедры: пропедевтики детских болезней (зав. доцент Р.И. Зетель-Коган) и госпитальной педиатрии (зав. доцент Д.Е. Шейнберг). Отсутствовали возможности для открытия третьей кафедры — факультетской педиатрии (последняя входила в состав кафедры госпитальной педиатрии), и курс лекций по программе этой кафедры был поручен по совместительству профессору Е.С. Кливанской-Кроль.

Первым деканом педиатрического факультета и фактическим его организатором был доцент К.П. Гаврилов. Все кадры преподавателей для педиатрического факультета сформировались из состава кафедры детских болезней и детской клиники НИИ ОММ, руководимых профессором Е.С. Кливанской-Кроль.

Всего за годы существования факультета им руководили 18 деканов: доценты К.Г. Гаврилов, Н.П. Александров, профессора А.А. Дормидонтов, Д.Е. Шейнберг, Р.Н.

Вигдергауз, С.М. Бриль, А.Ф. Зверев, А.Н. Скобунова, Т.П. Горбашова, В.С. Дуброва, О.С. Горбашова, Т.Э. Вогулкина, О.А. Сивяевская, М.Н. Ромаченко, В.В. Фомин, Ю.П. Чугаев, В.И. Шилко, Н.Е. Санникова.

В июне 1941г. состоялся первый выпуск врачей-педиатров, так как внезапно начавшаяся Великая Отечественная война (1941-1945гг.) потребовала переквалификации врачей любых специальностей, в том числе и педиатров, для работы на фронте. Педиатрический факультет был расформирован, все студенты готовились по единой программе военного времени.

Однако в 1943г. правительство сочло возможным возобновить работу педиатрического факультета и продолжить подготовку детских врачей. Последовал приказ НКЗ СССР № 175 от 16 мая 1943 года о восстановлении педиатрического факультета.

В последующие годы организуются кафедры госпитальной педиатрии, детских инфекций, факультетской педиатрии, детской хирургии. Руководителями их стали выпускники лечебного факультета СГМИ, работавшие организаторами детского здравоохранения на Урале, и сотрудники кафедр детских болезней лечебного факультета профессора А.А. Дормидонтов, Р.Е. Леенсон, В.С. Дуброва, Д.Е. Шейнберг, доцент Р.И. Зетель-Коган, первый заведующий кафедрой детской хирургии профессор А.Ф. Зверев. Клиническими базами факультета были дорожная больница (кафедра пропедевтики детских болезней), детская клиника ОММ (кафедра факультетской педиатрии), детская больница №13 (кафедра госпитальной педиатрии), инфекционная больница №4 (кафедра детских инфекций).

Создание факультета пришлось на трудные военные и послевоенные годы, что вызывало сложности в материально-техническом обеспечении клинических баз кафедр. Однако взаимопонимание общих задач позволили коллективам кафедр и базовых больниц города и области достичь опре-

деленных успехов в снижении детской смертности и заболеваемости, особенно среди детей раннего возраста. С осуществлением формирования кафедр и детских объединений (поликлиника-молочная кухня-стационар с 1956г.) наметились определенные научные направления: превентивная педиатрия, особенности реактивности детского организма в норме и патологии, актуальные вопросы фтизиатрии и детской хирургии и ряд других, положивших начало развитию педиатрической науки на Урале. С именами Заслуженных деятелей наук РФ, профессоров О.А. Синявской и В.В. Фомина, профессоров Т.Э. Вогуткиной, Э.М. Силиной, З.А. Шуваловой, Ю.П. Чугаева, В.М. Одинака связано дальнейшее развитие педиатрических школ в регионе.

Для осуществления профильного обучения коллективы кафедр опубликовали и готовят к изданию учебники и учебные пособия для студентов педиатрического факультета, освещающие вопросы здоровья детей и подростков и особенности диагностики, лечения и профилактики заболеваний в детском возрасте.

Открыто пять профильных кафедр (пропедевтики детских болезней, факультетской, госпитальной педиатрии, детских инфекционных болезней, детской хирургии), с 1959 по 1994гг. функционировала кафедра хирургических болезней. Высшее профессиональное образование врачей-педиатров невозможно без глубоких фундаментальных знаний базовых дисциплин: нормальной и патологической анатомии, физиологии, биохимии, биологии и генетики, гигиенических наук и знаний смежных специальностей. С 1995г. для студентов педиатрического факультета созданы кафедры акушерства и гинекологии, внутренних болезней №2, курс детской неврологии, блок фундаментальных дисциплин. Все указанные кафедры ведут преподавание с учетом профиля факультета.

Профильные кафедры педиатрического факультета расположены на базах следующих крупных многопрофильных больниц: Областной детской клинической больницы — одной из лучших детских лечебных учреждений России; созданных и развивающихся специализированных научно-практических объединений "Особый ребенок", "Бонум",

"Аллергодерматозы", ставших центрами комплексной медико-социальной реабилитации детей с тяжелой патологией; Детской клинической больницы станции Свердловск-пассажирский (ДДКБ) и двух отделений Центра медико-социальной реабилитации Железнодорожного района, ГДКБ №4, прекрасно оборудованной и оснащенной, с реанимационным отделением, биохимической и иммунологической лабораториями и др., полностью обеспечивающей учебный процесс и научные исследования кафедры детских инфекционных болезней. Центр лабораторной диагностики болезней матери и ребенка теснейшим образом сотрудничает с кафедрой детских инфекционных болезней и другими кафедрами педиатрического факультета. Кафедра детской хирургии расположена на базах ОДКБ и МДКБ №9, имеющих 12 специализированных отделений, два отделения интенсивной терапии. В качестве клинических баз кафедрами педиатрического факультета используются хорошо оборудованные и оснащенные ГДКБ №8, 10, 16.

Факультет продолжает успешно развиваться: совершенствуется педагогический процесс, вводится система государственной аттестации выпускников, кафедральные коллективы работают над обучающими и контролирующими компьютерными программами на всех этапах профессионального образования.

Активно ведутся исследования по следующим основным научным направлениям:

- детская пульмонология и фтизиатрия;
- гастроэнтерология и эндокринология;
- детская нефрология;
- мониторинг здоровья и изучение донозологических форм заболеваний, вскармливание и питание детей;
- функциональное состояние иммунной системы при аллергическом, инфекционном и вакцинальном процессах;
- атопический дерматит;
- клиническая фармакология;
- проблемы неонатологии и перинатологии;
- неотложная и экстренная хирургия органов брюшной полости у детей;
- реконструктивная и восстановительная хирургия при пороках развития различных локализаций.

В 1999г. педиатрический факультет торжественно отметил 60-летие. К юбилею факультет прошел государственное лицензирование. Было отмечено, что 78% преподавателей имеют ученые степени (22% из них — доктора медицинских наук).

За годы существования факультета подготовлено около 6600 врачей-педиатров. В настоящее время на факультете обучается 600 студентов. Выпуск составляет в среднем 120 человек. Каждый год 6-8% выпускников педиатрического факультета заканчивают обучение с отличием. Все выпускники имеют возможность продолжить обучение в течение одного года в интернатуре (примерно 30-40% из них — в клинической). Большинство выпускников, имеющих диплом с отличием, получают возможность продолжить образование в клинической ординатуре, в дальнейшем нередко пополняя ряды научно-преподавательского состава факультета. По окончании обучения в интернатуре и/или ординатуре и сдаче квалификационного экзамена выпускник получает соответствующий сертификат «врача-педиатра общей практики» или «врача-специалиста», дающий ему право работать практическим врачом. Выпускники педиатрического факультета УГМА успешно работают в лечебно-профилактических учреждениях не только Екатеринбу-

бурга и области, но и в других регионах страны и за рубежом. Руководители ЛПУ неизменно высоко оценивают их подготовку, полученные ими знания и умения. 90% педиатров, работающих в городе и области, составляют выпускники педиатрического факультета УГМА. Среди выпускников факультета Заслуженный деятель науки РФ, первый профессор-педиатр из выпускников УГМА В.В. Фомин, действительный член РАЕН, профессор Ю.П. Чугаев, проректор по научной работе, академик РАЭН, профессор В.И. Шилко; известные организаторы здравоохранения РФ Е.Ф. Лахова, Р.А. Хальфин, М.С. Скляр, Г.З. Филиппова, О.П. Ковтун, Р.Т. Бабина, Г.И. Колпащикова.

Благодаря плодотворному сотрудничеству коллективов педиатрических кафедр, являющихся научно-методическими центрами для врачей-педиатров города и области, и учреждений и центров здравоохранения удалось достигнуть значительного снижения младенческой смертности.

Педиатрический факультет УГМА основными задачами своей дальнейшей деятельности считает совершенствование научно-педагогической и лечебной деятельности по проблеме охраны здоровья матери, ребенка и семьи в целом.

СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Г.И.Ронь, Л.П. Мальчикова, А.М. Волкова, Р.Г. Гуца

Стоматологический факультет открыт 6 августа 1976г. на основании постановления Совета Министров РСФСР в целях дальнейшего улучшения стоматологической помощи населению Свердловской области. Для большинства жителей города и области данный вид помощи был недоступен из-за недостаточного количества стоматологических поликлиник, из-за слабой материально-технической их оснащенности и отсутствия специалистов с высшим медицинским образованием. Обеспеченность врачами-стоматологами составляла 18-20%.

18 апреля 1977г. исполком Свердловского областного Совета депутатов трудящихся предложил Свердловскому горисполкому в 1978-1980г.г. предоставить помещения для открытия двух городских поликлиник, на базе которых необходимо обеспечить подготовку студентов стоматологического факультета.

Для этого нужно было провести реконструкцию здания по ул. Пушкина, 1 для размещения городской стоматологической поликлиники и кафедры хирургической стоматологии, а также расширить филиал стома-